

ή επάλξεις έχουν γραμμωστεί. Στο συνοικισμό του Ρεμικού, οι Ίστανού έχουν γραμμώσει όλα τα τείχη. Τέλος, στο μέρος του προαστίου "Π", όπως ξέρετε, κύριε ναύαρχε, οι έχθροι έχουν κυριώσει όλες τις πύργους μας.

Πριν ακόμα τελειώσω τα λόγια του ο μηχανικός, οι ψιθυροί των συγκεντρωμένων ξανάρχισαν και μολονότι δεν τολμούσε κανείς να διατυπώσει δικιά του γνώμη, όλοι συζητούσαν μεταξύ τους :

- Το καλύτερο που έχουμε να κάνουμε, είναι να παραδοθούμε...
- "Έξαρνα όμως μια φωνή, σαν κεραυνός, άκούστηκε :
- Σιωπή!...

Και πραγματικά σάπασαν άμείως όλοι, γιατί αυτός που μίλούσε τόσο δυνατά και τόσο σοβαρά, ήταν ο Ζάν Πεκουά, ο αντιπρόσωπος της Συντεχνίας των Ύφαντων, ένας πολίτης που όλοι τον εκτιμούσαν, τον άγαπούσαν και τον φοβόντουσαν αλάτοι.

Ο Ζάν Πεκουά έλάτρευε το Σαιν Κεντέν, ζούσε γι' αυτό και θα πέθαινε γι' αυτό, εν άνάγκη. Γιάν τον τιμού ύφαντή, δεν ύπηρεζε τίποτε άλλο στον κόσμο από τη Γαλλία και το Σαιν Κεντέν.

—Ναι, σιωπή! Ξαναείτε, και δώστε μου, καλοί μου συμπατριώται και άγαπητοί φίλοι, μιάς στιγμής προσοχή. Ο κ. Λώξφορντ έλεγε πρό δλίγου, ότι δ' εν ν μ π ο ρ ο υ μ ε πιά ν' άντισταθούμε. Μά αυτό δεν σημαίνει, ότι δ' εν π ρ ε α ρ ε ι ν' άντισταθούμε. "Ας άντισταθούμε λοιπόν και άς πεθάνουμε, 'Αφού τα τείχη καταρρέουν, άς σχηματίσουμε τείχη με τα πτώματά μας! "Ας κερδίσουμε μιά βδομάδας καιρό, δυό ημερών, μιάς ώρας με το αίμα μας. 'Από το Σαιν Κεντέν έξαρτάται ή τύχη της Γαλλίας. "Ας πεθάνουμε λοιπόν γι' αυτή...

Και άπευθυνόμενος προς τον ναύαρχο Κολινύ, πρόσθεσε :

—Λοιπόν, κύριε ναύαρχε, έσείς που έχετε όλη την εθύνη, διατάξετέ μας να πεθάνουμε!...

"Έπειτα από τα έπίσημα αυτά λόγια του ύφαντή, όλοι χαμήλωσαν τα κεφάλια τους.

—Καταλαβαίνω από τη σιωπή σας, φίλοι και άδελφοί, ξαναέτε ο Ζάν Πεκουά, ότι με καταλάβατε κ' ότι έπδοκιμάζετε. Ζήτηω λοιπόν ή Γαλλία!

—Ζήτηω ή Γαλλία! επανέλαβαν μερικά άπ' τους συγκεντρωμένους με φωνή πένθημη και ξεφουρισμένη.

Τότε ο ναύαρχος Κολινύ σηκώθηκε όρθιος και έλεγε παραγμένος :

—"Οχι! Αυτό δεν μπορεί να γίνει! "Η θυσία θα ήταν άνομολής. 'Εγώ που έχω την εθύνη, δεν μπορώ να θυσιάσω τον πληθυσμό μιάς δόλολης πόλεως, χωρίς κανένα άποτέλεσμα. "Οχι! "Οχι! "Η εθύνη μου θα ήταν τρομερή.

"Έξαρνα τότε μια φωνή δυνατή των δίκωψε :

—"Όποτε σκέπτεσθε να παραδώσετε την πόλι, κύριε ναύαρχε :

XXVII

Ο ΓΑΒΡΙΗΛ ΣΤΟ ΕΡΓΟΝ!

— Παιός τοιμά και με διακόπτει έτσι; ρώτησε ο Κολινύ κατσευφίζοντας.

—'Εγώ, αλάνησε προχωρώντας προς το μέρος του ένας νέος που φουρούσε κοστούφι χωρικό των περιχώρων του Σαιν Κεντέν.

—"Ένας χωρικός! έλεγε ο ναύαρχος.

—"Οχι! τον δίκωψε ο άγνωστος. Δεν είμαι χωρικός. Είμαι ο ύποκομης ντ' 'Εξμές, λοχαγός της Φρουράς του βασιλέως, εν δ' νόμιμα του όποιου έρχομαι...

—'Εν όνόματι του βασιλέως! είπαν όλοι οι συγκεντρωμένοι.

—Ναι, εν όνόματι του βασιλέως! επανέλαβε ο Γαβριήλ. Καθώς βλέπετε, ο κύριός μας δεν έγκατέλειπε τους γενναίους κατοίκους του Σαιν Κεντέν και τους σύλλογιζεται πάντοτε. "Εφτασα μεταφρασμένος σε χωρικό πρό των όρων και κατά τις τρεις αυτές ώρες είδα τα τείχη σας και άκουσα τις συζητήσεις σας. Μά επάρειψατέ μου, να σας πώ, ότι αυτά που είδα δεν άντακουρίζονται προς αυτά που άκουσα. Γιατί τάχα επκρατεί εδώ μέσα τόση άπογοήτευσις, μιά άπογοήτευσις, που ταυρίζεται μόνο στις γυναίκες; Γιατί χάσατε όλοι σας κάθε έλπίδα και κυριευθήκατε από πανικό; Σπρώστε τα κεφάλια σας, όμοιηστε έναντίον του έχθρου και άν εινε άδύνατο να τον νικήσετε, φροντίστε ώστε ή καταστροφή σας να εινε πώ ένδοξη από ένα θάνατο. "Ερχομαι από τα τείχη και σας λέω, ότι μπορείτε ν' άντισταθίτε δεκαπέντε μέρες ακόμα, ενώ ο βασιλεύς δεν σας ζητάει παρά μιά βδομάδα άμυνας, για να σωθή ή Γαλλία. Σ' ότι άκουσα πρό δλίγου εδώ μέσα, θ' άπαντήσω με δυό λέξεις, για να σας άποδείξω, ότι δεν εινε οσοστό ν' άτελείψετε...

Οι άξιωματικοί και οι πρόξιοι είχαν συγκεντρωθεί τώρα γύρω άπ' το Γαβριήλ και τα λόγια του τους είχαν προκαλέσει έντύπωση άνάλογη προς αυτή που έπιδείαξε. ('Ακολουθεί)

ΤΑ ΦΑΙΔΡΑ ΤΗΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ

Ο ΞΕΝΟΔΟΧΟΣ ΚΑΙ Ο... ΔΙΑΒΟΛΟΣ

"Ο άνθρωπος που ξεβίδωνε τα μέλη του σαν νάταν άνδρείκελο. "Ο τρόμος του ξενοδόχου. "Ξεβίδωσε μου τό... κεφάλι!...". "Ο ξενοδόχος τό βράζει στα πόδια. Παιός ήταν ο τρομερός διαβολάνθρωπος. "Ένας έπικος πολεμιστής. Οι ήρωοί του Ζοζέ ντ' Ραντζώ. "Απ' τα παιδιά των μαχών στη Βασιλίη. "Ένας πεζός και οϊκτρός θάνατος, κ.λ.π.

"Ένα βράδυ του 1647, δυό ίππείς, οι όποιοι φανόντουσαν ότι έρχόντουσαν από πολύ μακριά, έπαμάνησαν στο Ραμποιγιέ της Γαλλίας, μπροστά στο Ξενοδοχείο "Το Έστερμένο Παγώνια". "Ο ένας άπ' αυτούς είχε πολεμικότατη όμη και φανόνταν πρόσωπο σημαντικό. "Ο άλλος έμοιαζε σαν ύπηρέτης του ή Ιπποκόμοι του.

"Ο Ξενοδόχος τους ύποδέχτηκε με μεγάλη εϊγένεια, ώδήγησε τ' άλλα στα σταύλο κ' έπειτα τους έτόιμασε πλουσιώτατο δείπνο. Οι ταξιδιώτες τον συνεχάρησαν για την έξαιρετική μαγειρική του, κ' έπειδή ήταν πολύ άργά, τον παρακάλεσαν να τους έτοιμάσει ένα δομάτιο να κοιμηθούν.

"Ο Ξενοδόχος προθυμοποιήθηκε να τους παραχωρήσει το καλύτερο δωμάτιο του.

Στό τζάκι έκαίγε δυνατή φωτιά. Και ενώ ο Ξενοδόχος, για να τους περιποιηθή περισσότερο, έβαζε κ' άλλα ξύλα στη φωτιά, ο εϊγένης έλεε στον Ιπποκόμο του :

—'Ιουστίνε, πάρε, σε παρακαλώ, το ένα μου μάτι και βάλτο μέσα σ' ένα ποτήρι με νερό ός άξιό το πρωί!

"Ο Ξενοδόχος, άκούοντας τα λόγια αυτά, έμεινε σασιτισμένος. "Η σασιτισμάρα του δέ μεγάλωσε, όταν γυρίζοντας, είδε τον Ξένο του να χώνη τα δυό του δάχτυλα και να βράζει πραγματικόζ το άριστορό του μάτι.

Κατόπιν, ο Ξένος κάθισε σε μιά πολυθρόνα και έλεγε του Ιπποκόμου του :

—Βγάλε μου τώρα το πόδι μου, γιατί μ' έκανε να πονέσω πολύ σήμερα.

Κατάπληκτος και πάλι ο Ξενοδόχος, είδε τον ύπηρέτη να βράζει πράγματι το ένα πόδι του κυρίου του και να τό άκουπάζει σε μιά γωνία.

—Τώρα, έλεγε πάλι ο Ξένος, βγάλε μου το ένα μου χέρι για να κοιμηθώ πώ άναπαυσικά!

"Ο Ξενοδόχος άνοιξε διάπυλα τα μάτια του και είδε τον Ιπποκόμο να βράζει το άριστορό χέρι του κυρίου του και να τό τοποθετεί κοντά στο βγαλμένο πόδι.

Στό μεταξύ αυτό, ο Ξένος είχε άπληκθεί τη μεγάλη σασιτισμάρα του άφελούς Ξενοδόχου. Θέλοντας λοιπόν να διασκεδάσει μαζί του, γάρσε και έλεε στον Ιπποκόμο του :

—Τώρα, επειδή μ' έχει πάσει φοβερός πονοκέφαλος, κάνε μου τη χάρη να μου ξεβιδώσεις το κεφάλι μου!

Μόλις άκουσε αυτά λόγια ο Ξενοδόχος, βέβαιος πιά πώς έχει να κάνει με τον ίδιο το διάβολο, τόβαλε στα πόδια κατατρεγμένος, κωπαραυλώντας στα σκαλοπάτια και ξεφουρίζοντας έξορκισμούς. Οι ταξιδιώτες είχαν ξεκαρδιστεί στα γέλια κ' είδαν κ' έβλαψαν κατόπιν για να τον καθησυχάσουν και να τον πείσουν πώς δεν εινε... γάντασμα!

"Ότιόσο, ο παράδοξος έκείνος άνθρωπος, ο όποιος είχε ψεύτικο μάτι, ψεύτικο χέρι και ψεύτικο πόδι, ήταν άπλούστατα ο Γάλλος στρατόρχης Ζοζέ ντ' Ραντζώ.

"Ο στρατόρχης αυτός ήταν άληθινός ήρωας. Πολεμιστής έξ επαγγέλματος, είχε εν πρώτοις ύπηρέτησι τον βασιλέα της Σουηδίας. Κατά το 1625 προσελήφθη στη στρατιωτική ύπηρέσια της Γαλλίας. Κατά την πολιορκία της Ραβένης έθριάμβησε, πολεμιστας ήρωικότατα. Άλέκτισε δέ έτσι τη στραταρχική ράβδο.

Προσηγμένος, κατά την πολιορκία της Ντόλ, είχε χάσει το ένα του μάτι και το ένα του αυτί. Κατά την ιστορική δέ μάχη του "Αλλάς έχασε το ένα του χέρι και το ένα του πόδι, τα όποια αντικατέστησε, όιος και το μάτι του, με φεύτικα. Τέλος, κατά τη μάχη του Άννεκου, πολεμώντας στην πρώτη γραμμή, είχε τραυματισθεί τέσσερες φορές σε διάφορα μέρη του σώματός του.

Στόν ήρωικό αυτό στρατάρχη που φανόνταν προσηγμένος να πεθάνη ένδόξως επί του πεδίου της μάχης, ή μοίρα επεφύλαττε διαφορετικό θάνατο. Κατά τις πρώτες παραχές της Σφενδόνης, ο τότε ύποναγός Μαζαρίνος, τον θεώρησε ύποπτο και τον φυλάκισε στη Βασιλίη. "Υστερ' από λίγους μήνες όμως, αναγνωρίστηκε ή άθωότης του κ' ο ένδοξος στρατόρχης, άπέκτησε την ελευθερία του. Στη φυλακή όμως είχε προσβληθεί από ύδροπικία και ύστερ' από ένα χρόνο πέθανε άπ' την ασθένεια αυτή.

